

十三届全国人大常委会第三十次会议 举行第二次全体会议

审议今年以来计划执行情况报告、预算执行情况报告等 栗战书出席会议

本报北京8月18日电 十三届全国人大常委会第三十次会议18日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议。栗战书委员长出席。

曹建明副委员长主持会议。常委会组成人员152人出席会议,出席人数符合法定人数。

受国务院委托,国家发展和改革委员会主任何立峰报告了今年以来国民经济和社会发展计划执行情况。他说,今年以来,我国经济持续稳定恢复,符合预期,呈现稳中加固、稳中向好态势,为实现全年经济社会发展目标打下了坚实基础。下半年要慎始如始抓好疫情防控,着力保持经济运行在合理区间,强化创新驱动引领作用,积极促进经济社会发展全面绿色转型,注重防范化解重点领域风险,持续做好保障和改善民生工作。

受国务院委托,财政部副部长许宏才报告了今年以来预算执行情况。他说,今年以来,各地区各部门持续巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,精准实施宏观政策,我国就业形势向好,社会民生得到有力保障。在此基础上,预算执行情况较好。1月至7月,全国一般公共预算收入137716亿元,同比增长20%,与2019年同期相比增长9.6%。全国一般公共预算支出137928亿元,同比增长3.3%,保持了较强的支出力度。下一步要重点做好六方面工作:积极的财政政策要提升政策效能,全面落实政府过紧日子要求,兜牢兜实基层“三保”底线,防

范化解地方政府债务风险,深化财税体制改革改革,加大财会监督力度。

会议听取了文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群受国务院委托作的关于文物工作和文物保护法实施情况的报告。报告指出,各地区各有关部门贯彻习近平总书记重要指示精神,推动新时代文物事业蓬勃发展;全面落实文物保护法,文物工作取得历史性成就。下一步,要坚持党的领导,增强文物保护责任感使命感;坚持依法管理,强化文物法治保障;坚持系统保护,完善文物保护利用体系;坚持科技支撑,构建产学研用深度融合的文物科技创新体系;坚持深化改革,激发文物事业发展强劲动能。报告同时结合文物保护法实施过程中出现的问题,提出了法律修改建议。

会议听取了何立峰受国务院委托作的关于雄安新区和白洋淀生态保护工作情况的报告。报告指出,落实党中央、国务院决策部署,各有关地区和部门高标准构建雄安新区和白洋淀生态保护规划政策体系,高质量推进雄安新区和白洋淀生态保护工作,取得明显成效。针对存在的主要问题,下一步将深入开展白洋淀环境综合治理和生态修复,大力实施白洋淀生态补水与节约用水,滚动推进防洪排涝工程项目建设,持续加强区域协同立法和联动执法,建立健全流域协同治理工作机制,切实抓好各项工作任务落实。

今年4月至6月,全国人大常委会组织开展了企业破产法执法检查。会议听取了全国人大常委会副委员长王东明作的关于检查企业破产法实施情况的报告。报告从法律宣传、健全制度、完善机

制、实践探索、司法保障等五个方面介绍了企业破产法实施取得的积极成效,指出了存在的突出困难和问题并分析了原因。下一步,要贯彻党中央决策部署,推进破产法律制度深入实施,优化破产程序,提高破产审理实效,健全管理人制度,提高管理人依法履职能力,进一步完善府院联动机制,优化财税政策,完善信用修复机制,保护职工合法权益,加快法律修改工作,推动破产法律体系不断完善。

今年5月至7月,全国人大常委会组织开展了畜牧法执法检查。会议听取了全国人大常委会副委员长武维华作的关于检查畜牧法实施情况的报告。报告指出,国务院及地方各级人民政府全面贯彻畜牧法,加快推进畜牧业供给侧结构性改革,推动畜牧业持续健康发展。报告分析了畜牧法实施存在的主要问题,建议要依法支持畜禽种业振兴,强化动物疫病防控,推进畜牧全产业链发展,推动草原畜牧业稳步发展,强化畜牧业高质量发展要素保障,持续提升畜牧业法治水平。根据新发展阶段对畜牧业提出的新要求,通过严格执行法律规定和完善法律制度,保障新发展理念在畜牧业得到全面落实。

全国人大常委会副委员长王晨、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、丁仲礼、郝明金、蔡达峰,秘书长杨振武出席会议。

国务院副总理胡春华,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,有关部门负责同志等列席会议。

医师法草案三审:

医师参与公共场所救治不承担民事责任

本报北京8月18日电(记者王金虎)17日,医师法草案三审稿提请十三届全国人大常委会第三十次会议审议。本着保障医师合法权益、加强医师队伍建设、保障人民健康的原则,草案三审稿从多方面对医师法进行了修改完善。

为鼓励医师积极参与公共场所救治活动,草案三审稿新增规定,国家鼓励医

师积极参与公共交通工具等公共场所急救服务;医师因自愿实施急救造成受助人损害的,不承担民事责任。

同时,草案三审稿进一步体现了对医师的关心爱护,充实完善医师休息休假、医疗风险分担机制等规定。一是新增规定,医疗卫生机构应当为医师合理安排工作时间,落实带薪休假制度,定期

开展健康检查。二是明确医疗机构应当参加医疗责任保险或者建立、参加医疗风险基金。

在医师晋升考核评价方面,为树立正确评价导向,草案三审稿规定,将职业道德、专业实践能力和工作业绩作为重要条件,科学设置有关评定、聘任标准。

为雄安新区建设提供坚实生态保障

本报北京8月18日电(记者王金虎)18日,十三届全国人大常委会第三十次会议听取了《国务院关于雄安新区和白洋淀生态保护工作情况的报告》。报告指出,在党中央、国务院的领导下,依法高标准、高质量扎实推进实施雄安新区和白洋淀生态保护各项工作,取得明显成效。

报告指出,实施雄安新区和白洋淀

生态保护,一是实施重点工程,防洪排涝项目加快建设。按照相关规划部署,加快构建雄安新区环起步区防洪体系,完善排水防涝工程。二是开展综合治理,大清河流域及白洋淀污染防治全面推进,对大清河流域实施“控源—截污—治河”系统治理,持续推进、稳步恢复白洋淀“华北之肾”功能。三是强化修复与管控,白洋淀生态环境持续提升,围绕白洋

淀水生态、水环境、水生物等开展系统治理,努力打造生态文明建设典范。报告指出,目前,雄安新区已进入承接北京非首都功能疏解和新区建设同步推进的发展阶段。各有关地区和部门协同推进补水、治污、防洪,推动白洋淀“华北明珠”重现光彩,构建完善安全可靠的防洪排涝体系,为承接北京非首都功能疏解创造良好环境。



识别中草药 8月18日,贵州省黔西市谷里镇龙井社区卫生室的党员医生,带着社区幼儿园的孩子来到野外,为他们讲解有趣又实用的中草药文化科普知识,播种好中草药文化的“种子”。图为党员医生在教孩子们识别中草药。周训超摄/光明图片

汪洋率中央代表团飞抵拉萨 出席西藏和平解放70周年庆祝活动

参观西藏和平解放70周年成就展

亲切看望白玛赤林、帕巴拉·格列朗杰等

新华社拉萨8月18日电(记者林晖、王琦、王泽昊)以中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋为团长的中央代表团18日中午飞抵拉萨,出席西藏和平解放70周年庆祝活动。中央代表团在机场受到西藏各族群众的热烈欢迎。

8月的青藏高原,绿意盎然,格桑花开。拉萨贡嘎机场鼓乐喧天,气氛热烈。

12时50分许,代表团专机在贡嘎机场徐徐降落,等候在停机坪上的西藏各族各界代表发出热烈的掌声和欢呼声。汪洋走出飞机舱门,向欢迎群众挥手致意。

担任中央代表团副团长的中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权,全国人大常委会副委员长白玛赤林,全国政协副主席张庆黎,中央军委委员、军委政治工作部主任苗华一同走下舷梯。中央代表团成员同期到达。

西藏自治区党委书记吴英杰、自治区人大常委会主任洛桑江村、自治区人民政府主席齐扎拉等在机场排队欢迎。约500名各族各界代表身着节日盛装,挥动五彩花束,跳起欢快的民族舞蹈,向来

自北京的贵客敬献哈达、青稞酒和象征五谷丰登的切玛。

古城拉萨披上节日的盛装,充满喜庆的气氛。从机场到中央代表团下榻的饭店,沿途主要街道两旁装饰着彩旗、横幅和标语,表达欢庆和喜悦之情。18日下午,汪洋率代表团全体成员来到西藏博物馆,出席《党的光辉照边疆 锦绣高原谱华章——西藏和平解放70周年成就展》开幕式并参观展览。

汪洋宣布成就展开幕。开幕式后,中央代表团全体成员兴致勃勃地参观了成就展。

西藏和平解放70周年成就展由伟大大历程和辉煌成就组成。展览全面回顾西藏和平解放、民主改革、自治区成立、社会主义建设、改革开放、进入新时代的历史进程,全景展示在中国共产党坚强领导下西藏经济社会发展取得的伟大成就。

汪洋等走进展厅,一边仔细观看展板,一边认真听取讲解。《十七条协议》签字仪式历史照片、实行民族区域自治制度的展板、对口援藏资金图表、《西藏自

治区民族团结进步模范区创建条例》图片……一块块展板、一张张图片图表,生动展现了70年来西藏在党的领导下取得的长足发展。汪洋不时驻足观看,详细询问有关情况,对西藏近年来各项事业取得的成就予以充分肯定。

受党中央和习近平总书记委托,18日傍晚,汪洋在拉萨饭店看望在藏领导干部、老同志白玛赤林、帕巴拉·格列朗杰和列确·巴桑,以及阿沛·阿旺晋美同志家人代表,向他们表示亲切问候。

汪洋关切询问他们的身体和生活情况,充分肯定他们在各族群众中享有的崇高威信和为新疆西藏建设作出的重要贡献。列确、巴桑等同志发言,感谢党中央的关怀,表示要坚定不移跟党走,继续为雪域高原长治久安和高质量发展多作贡献。

中央代表团22人18日上午乘专机离开北京前往拉萨,出席西藏和平解放70周年庆祝活动。代表团成员包括中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责人等。

来自国新办新闻发布会的报道

切实维护好新就业形态劳动者劳动保障权益

本报记者 任欢

日前,国务院第141次常务会议通过了《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》(以下简称《意见》)并公开发布。《意见》对维护好新就业形态劳动者劳动保障权益有哪些积极作用?在8月18日召开的国务院政策例行吹风会上,相关部门负责人对热点问题进行了了解。

近年来,随着我国平台经济的快速发展,新就业形态已成为劳动者就业增收的重要渠道。网约车驾驶员、网约货车司机、互联网营销师等新就业形态劳动者数量大幅增加。然而,由于平台的用工形式和新就业形态劳动者的就业方式相对灵活,大量新就业形态劳动者难以与企业直接确认劳动关系,难以简单纳入我国现行劳动法律调整。

对此,人力资源和社会保障部副部长游钧表示,《意见》明确了劳动者权益保障责任。要求企业依法合规用工,积极履行用工责任,对符合确立劳动关系情形、不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者权益保障承担相应责任。同时,《意见》聚焦新就业形态劳动者权益保障面临的突出问题,健全了符合确立劳动关系情形、不完全符合确立劳动关系情形的新就业形态劳动者就业、劳动报酬、休息、劳动安全、社会保险等方面的制度,强化了职业伤害保障。此外,《意见》还针对所有新就业形态劳动者享受劳动保障等公共服务方面的痛

点、难点问题,提出了优化就业服务、社会保险经办、职业技能培训、工作和生活服务保障等方面的措施。

维护新就业形态劳动者劳动保障权益涉及多个部门,需要形成合力,加大监管力度,努力营造良好环境。

针对新就业形态劳动者关注的社会保险权益问题,人社部劳动关系司司长聂奎奎介绍,从目前情况看,新就业形态劳动者大部分是灵活就业人员,在参保问题上,存在部分人员不愿参、参不起,个别超大城市未放开外省户籍灵活就业人员参保限制,有的地方参保不便捷等问题,“为此,《意见》提出,要放开灵活就业人员在就业地参加基本养老保险的户籍限制。组织未参加职工养老保险的灵活就业人员,按规定参加城乡居民基本养老保险,做到应保尽保。督促企业依法参加社会保险,引导和支持不完全符合劳动关系情形的新就业形态劳动者根据自身情况参加相应的社会保险”。

当前,全国共有236家网约车平台企业,取得许可的网约车驾驶员超过351万人。然而,个别网约车平台在获得市场优势地位后,随意调整计价规则等经营策略,设置过高抽成比例,诱使驾驶员超时劳动、疲劳驾驶,侵害了驾驶员的劳动报酬、休息等劳动权益。

“针对这些问题,《意见》进一步规范了平台用工关系,对维护好新就业形态劳动者的劳动报酬、合理休息、社会保险、劳动安全等权益都作了明确要求。”

《“十四五”规划战略研究》出版

新华社北京8月18日电 由国家发展和改革委员会组织编写的《“十四五”规划战略研究》(上中下册),近日由人民出版社出版,在全国新华书店发行。

为编制好“十四五”规划,国家发展改革委围绕“十四五”时期的发展环境、主要

目标、重点任务和重大举措等,组织全国高端智库、重要科研院所和重点企业开展了两百多项重大课题研究,形成了近三百份、五百多万字的研究报告,为“十四五”规划基本思路起草、纲要草案编制提供了有力支撑。本书从这些重要研究成果中

精选出128篇专题研究报告,按照总体思路、发展环境、创新驱动、产业发展、国内市场、深化改革、城乡区域、生态环境、对外开放、国民素质、民生福祉、安全发展12个主题进行分类,为党政干部、社会各界了解国情国策提供了重要参考。

全国第二批政法队伍教育整顿正式启动

本报北京8月18日电(记者陈慧娟)16日,全国第二批政法队伍教育整顿动员部署会议在京召开。会议总结第一批政法队伍教育整顿和“回头看”情况,对第二批教育整顿进行动员部署。

按照党中央的决策部署,从2月底至6月底,全国第一批政法队伍教育整顿在市县两级政法干警中集中开展。7月以来,各省级教育整顿领导小组组织开展第一批教育整顿“回头看”。5个多月来,各地各有关部门认真学习贯彻党中央决策部署,扎实推进第一批教育整顿和“回头看”,推动解决了一大批顽瘴痼疾,清理了一批害群之马。全国教育整顿办选取86件重点案件进行挂牌攻坚,各省级

教育整顿办同步筛选挂牌一批省级重点案件线索,全部明确包案领导,实行政法单位、纪委监委“双专班”模式开展查办攻坚,取得重大进展。全国向纪委监委主动立案的政法干警近2万人,立案审查调查涉嫌违纪违法干警49163人,采取留置措施2875人,综合运用四种形态处分干警178431人,其中第一种形态占83%,第二种形态占14%,第三种形态占1.9%,第四种形态占1.1%。

从8月中旬开始,全国第二批教育整顿正式启动。第二批为中央政法委、中央政法单位和省级党委政法委、政法单位,时间为3个月左右。会议指出,中央和省

政法机关在各级政法系统中离党中央最近、贯彻落实党中央决策部署最直接,省级政法机关是政法系统承上启下的关键层级。会议强调,在抓好“六大顽瘴痼疾”整治基础上,要突出中央和省级政法机关特点,重点对干预司法、插手案件处理、充当司法掮客、违规插手经济纠纷、违规插手干预工程建设、干警家属利用干警职权或影响力从事经营活动等顽疾进行排查起底、清理整治。对第一批教育整顿顽疾整治样本加强专题调查研究,对发现的系统性、普遍性问题进行梳理分析,进一步健全正风肃纪长效机制、执法司法制约监督机制、干警素质能力提升机制、政法干部交流轮岗机制等制度机制。